

Деревня Топол

В справке государственного архива сказано, что в 1911 году в тополе были открыты одноклассная школа и хлебозапасной магазин. В селе к тому времени было 14 дворов, с населением 852 человека. Эти цифры вызывают недоумение, не оправдали? Дело в том, что подавляющее большинство населения жило в землянках и юртах тунгусов, которые сохранялись долгое время.

Тяжёлая жизнь и невежество не могли не сказаться на настроении крестьян. Особенно это стало заметно, когда в 1908-1909 гг. в с. Топол было сослано 20 видных большевиков за участие в революционных событиях 1905 г. среди них были: Перегудов, Мотор, Кравченко, Шабольшевич, Чсачев, Бабичев, Шевцов, женщина латышка фамилию установить не удалось.

Первые коммунисты с. Топол.

Новая жизнь крестьян началась с создания коммуны. В числе первых коммунаров были Киридон, Михаил Крюков, Иван Шевцов, Иван Факеевич Нижегородов и др. Возглавил Коммуну Прокопий Семёнович Осинский. Заведующим его производства был избран Василий Захарович Нижегородов. Секретарём Матрёна Михайловна Машукова. Прекратило своё существование купеческое общество. Вместо него была организована артельная лавка. Не стало сельской судии, появился сельский суд совет. Его председателем стал Ефим Дорохов. В это время начало складываться партийно-комсомольское ядро. Первыми коммунистами тополя были: В.З. Нижегородов., П.С. Осинский., М.И. Благирев. Последний командовал ротой партизан. Первыми получили комсомольские билеты М.И. Нижегородова, А. ПЕрфирьева, М. Машукова, Е.З. Нижегородова (Иванова), А. Осинская. Крестьяне во главе с партийно комсомольской организацией постоянно искали новые формы хозяйствования. В 1923 году в селе было организовано машинное товарищество. Оно имело конную молотилку, две жатки, конные грабли, 2 сенокосилки, хлеб сеяли вручную.

Пребывание большевиков в с. Топол.

Пребывание большевиков в селе не осталось бесследным. Они проводили среди крестьян большую разъяснительную работу, раскрывали людям глаза на суть царской политики, рассказывали суть о причинах тяжёлой крестьянской жизни. На правом берегу Усолки в лесу под горой регулярно проводились сходки и маевки. На них приглашали всех крестьян. Постоянными участниками их были: Иван Захарович Плеханов и др. Но самым первым и аккуратным участником всех сходок были: С.Х. Иванов, В.З. Нижегородов.

Приближался 1917 год. В Тополе стало особенно беспокойно. По указанию В.И. Ленина в дальние сибирские города и сёла направлялись закалённые революционеры, ехали они под видом переселенцев. Петроградские большевики Морозов и Воронов. Они готовили крестьян к борьбе. Местом сбора революционеров и крестьян был дом Захара Фокеевича Нижегородова, отца Иосифа Захаровича возглавившего впоследствии партизанский отряд. Морозову и Воронову помогали Астафьев и Фёдор Макаров.

Грянула революция.

И вот грянула революция. В Тополе, как и во всём Канском уезде. Советская власть была установлена в середине ноября 1917 года. Но вспыхнула гражданская война и в уезде начало свирепствовать колчаковское охвостье. Центром разгула белогвардейцев был Топол, так как основная масса Колчака проходила через село. Здесь не раз завязывались жаркие бои между колчаковцами и топольскими партизанами, котрыми руководил И.З. Нижегородов. Задача партизан, жителей Топола заключалась в том, чтобы срывать доставку боеприпасов, продовольствия и живой силы колчаковцев на фронт. С Этой задачей Топольцы справлялись безукоризненно не жалея сил, ни даже самой жизни. В ответ на массовое сопротивление партизан и жителей, колчаковцы применили целый ряд репрессией.

Были развалены и сожжены дома Н.И. Нижегородова, И.В. Мищенко и др.

После пыток заживо сожжён партизан И.С. Данилов, попавший в плен.

Были замучены и расстреляны десятки крестьян. Среди них 18-летняя девушка Евгения Плеханова, Семён Осинский, Захар Плеханов, З.Ф. Нижегородов, Ольга Архипенко, Прокопий Щетиков, Евгения Машукова и другие.

1919 год.

В ноябре 1919 года партизанские части Северо Канского фронта не только овладели полностью территорией которую они занимали до ухода в тайгу но и местами значительно потеснили колчаковцев на юг. Линия фронта проходила через населённые пункты: Канарай, Топол, Апано-Ключи, Долгий мост. В Тополе находилось два отряда Убыленский летучий и пехотная рота. Колон, Борки, откуда брали белогвардейцы продовольствие, фураж и транспорт оказались отрезанными. Поэтому колчаковцы решили выбить партизан из Топола.

Партизаны знали о намерениях врага и подготовили село к обороне. 21 ноября на рассвете колчаковцы открыли артиллерийский огонь из 4 орудий, а густые цепи пехоты ринулись на окопы. Подпустить на близкое расстояние атакующих партизаны открыли по ним меткий огонь. Цели врагов поредели и они повернули назад. Колчаковцы открыли пулемётный огонь. Застрочил пулемёт за Усолкой. «Сейчас белякам будет» - говорили обрадованно партизаны. Однако радость сменилась недоумением. Пулемёт бил по окопам партизан. Вдруг застрочил в овраге пулемёт, раздались ружейные выстрелы. Возвышенность хозяйствовавшая над окружающей местностью была занята врагом.

Колчаковцы усилили натиск.

Колчаковцы усилили натиск. Левый фланг их занял западную окраину села. Враги сожгли дворы и под прикрытием дыма стали продвигаться к центру. Перегруппировав свои силы, партизаны ударом во фланг выбили врагов из села и задержали их дальнейшим продвижением. одному партизану удалось с огромным риском прорваться из окружения и сообщить помощнику

командующего фронта, Бабкину в создавшемся положении с тремя эскадронами Бабкин находился в Борках. Бой длился около 6 часов. Колчаковцы предпринимали одну атаку за другой но каждый раз встречали сильный огонь и не могли продвинуться ни на шаг. И всё же опасность возрастала с каждой (силой) минутой на исходе были боеприпасы. Солнце склонилось к горизонту. Колчаковцы под прикрытием пулемётного и артиллерийского огня, от которого то и дело в селе возникали пожары, накапливали силы для очередной атаки. Предвкушая близкую победу, враги поднялись во весь рост и полторы тысячи глоток прокричали «Ура».

С Запада со стороны Борков и берёзовой сплошной лавой во фланг, атакующими со сверкающими штыками неслась партизанская конница. Колчаковцы не выдержали двойного удара и в беспорядке отступили в Рождественское. В этом бою враг понёс большую потерю. Советская власть в Тополе была восстановлена в начале 1920 г. полностью и окончательно.

Восстановление советской власти.

На пути крестьян встали кулаки и их подпевалы. Они всячески подрывали дело начатое бедняками. Поджигали и ломали общественное добро, вели антисоветскую пропаганду. Неустойчивые крестьяне считали, что общественное хозяйство вести невозможно. Это было на руку кулакам. И не случайно, что крестьяне, не найдя рационального выхода из создавшегося положения, решили вновь организовать коммуну. В 1931 году в Тополе был создан колхоз «Партизан». Председателем его был избран Василий Сазанович Машуков. Но основным руководителем колхоза был рачительный, умелый и отзывчивый человек. Иван Захарович Плеханов. Много лет своей жизни он отдал укреплению колхозного строя. Росло и укреплялось артельное хозяйство. Расширились посевные площади, улучшилась обработка земли, увеличивалось общественное стадо. В село пришли тракторы, комбайнёры, автомобили, различные сельскохозяйственные орудия. Зажиточней стала жизнь колхозников. В грозный 1941 год многие топольцы ушли на фронт.

Тяжёлая ноша свалилась на плечи женщин и детей, которые заменили своих мужей и отцов. За годы ВОВ более 100 топольцев сложили свои головы, защищая Родину.

Топол сейчас.

Сейчас Топол является отделением Денисовского совхоза.

За 60 лет советской власти Топол вырос не только в экономическом, но и в культурном отношении. Если в 1911 г в селе были одноклассная школа и хлебозапасной магазин, то теперь имеются начальная школа, клуб, библиотека, отделение связи, медицинский пункт, магазины. Было 14 дворов, стало 220.

Неузнаваемо изменился облик села.

Год от года оно становится моложе и краше.